

ДОПОЛНИТЕЛЬНОЕ ЗАКЛЮЧЕНИЕ
ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА

24.1.065.01 (Д 004.011.01), созданного на базе Федерального государственного бюджетного учреждения науки «Институт истории и археологии Уральского отделения Российской академии наук» (ИИиА УрО РАН, 620108, г. Екатеринбург, ул. С. Ковалевской, д. 16; вед. принадл. – Министерство науки и высшего образования РФ) по диссертации Дениса Анатольевича Ананьева на соискание ученой степени д-ра ист. наук.

Диссертация «Англо- и немецкоязычная историография Сибири, Дальнего Востока и Русской Америки второй половины XIX – начала XX в.» по специальности 5.6.5. Историография, источниковедение, методы исторического исследования выполнена в Федеральном государственном бюджетном учреждении науки «Институт истории Сибирского отделения Российской академии наук» (630090, г. Новосибирск, ул. Николаева, д. 8; вед. принадл. – Министерство науки и высшего образования РФ).

Диссертация защищена 5 июня 2023 г. в Диссертационном совете 24.1.067.01, созданном на базе Федерального государственного бюджетного учреждения науки «Институт истории Сибирского отделения Российской академии наук».

Соискатель – Денис Анатольевич Ананьев, гражданин РФ, старший научный сотрудник сектора истории второй половины XVI – начала XX в. Федерального государственного бюджетного учреждения науки «Институт истории Сибирского отделения Российской академии наук».

Научный консультант отсутствует.

Официальные оппоненты:

1. Александр Александрович Иванов – доктор исторических наук (5.6.5. Историография, источниковедение, методы исторического исследования), Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Иркутский государственный университет», кафедра истории России, профессор;

2. Виктор Владимирович Миронов – доктор исторических наук (5.6.5. Историография, источниковедение, методы исторического исследования), Федеральное государственное автономное образовательное учреждение «Омский государственный университет им. Ф.М. Достоевского», кафедра истории и теории международных отношений, профессор;

3. Алексей Николаевич Худолеев – доктор исторических наук (5.6.5. Историография, источниковедение, методы исторического исследования), Кузбасский гуманитарно-педагогический институт федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Кемеровский государственный университет», кафедра истории и обществознания, профессор –

дали положительные отзывы о диссертации.

Ведущая организация: Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Национальный исследовательский Томский государственный университет» дала положительный отзыв. Отзыв составлен профессором кафедры Российской истории этого университета, доктором исторических наук Василием Павловичем Зиновьевым.

На заседании 5 июня 2023 г. диссертационный совет 24.1.067.01 принял решение присудить Д.А. Ананьеву ученую степень доктора исторических наук. Результаты голосования: из 16 человек, участвовавших в заседании, проголосовали «за» – 16, «против» – нет, недействительных бюллетеней – нет.

25 декабря 2023 г. аттестационное дело Д.А. Ананьева из ВАК Минобрнауки РФ поступило в Диссертационный совет 24.1.065.01 по защите докторских и кандидатских диссертаций при Федеральном государственном бюджетном учреждении науки «Институт истории и археологии Уральского отделения РАН» для дополнительного заключения.

Для проведения экспертизы Диссертационным советом была создана комиссия (протокол № 1 от 25.12.2023 г.) в составе: председатель – Е.Г. Неклюдов, доктор исторических наук, главный научный сотрудник Центра экономической истории ИИиА УрО РАН, заместитель председателя Диссертационного совета; Л.А. Дашкевич, доктор исторических наук, ведущий научный сотрудник Центра методологии и историографии ИИиА УрО РАН, ученый секретарь Диссертационного совета; Е.В. Алексеева, доктор исторических наук, ведущий научный сотрудник Центра методологии и историографии ИИиА УрО РАН; А.В. Трофимов, доктор исторических наук, профессор кафедры креативного управления и гуманитарных наук ФГБОУ ВО «Уральский государственный экономический университет (УрГЭУ), подготовивших проект дополнительного заключения о результатах рассмотрения диссертации в диссовете.

В соответствии с Положением о совете по защите диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, на соискание ученой степени доктора наук, утвержденного приказом Минобрнауки РФ № 1093 от 10 ноября 2017 г. (в ред. от 21.06.2023 г.) диссовет 24.1.065.01 направил письма с уведомлением о приглашении на заседание совета соискателя, оппонентов, председателя диссертационного совета 24.1.067.01, представителей ведущей организации.

На заседании диссертационного совета 24.1.065.01 при ФГБУН «Институт истории и археологии Уральского отделения Российской академии наук» 12 января 2024 г., протокол № 1, присутствовало 12 членов совета из 16, входящих в состав совета, из них 4 д-ра наук по специальности

5.6.5. Историография, источниковедение, методы исторического исследования. Были рассмотрены результаты проведения экспертизы диссертации Д.А. Ананьева.

Диссертационный совет установил, что на основании выполненных соискателем исследований решена научная проблема, заключающаяся в восполнении существующего в современной российской историографии пробела в научном знании о развитии исследований ученых из США, Англии, Канады и Германии по истории Сибири, Дальнего Востока и Русской Америки второй половины XIX – начала XX в. В диссертации в систематизированном виде всесторонне и объективно представлен этот масштабный и научно значимый комплекс исследований, позволяющий автору интерпретировать его как особое историографическое направление в зарубежной науке; автором изучено около 450 историографических источников на английском и немецком языках, созданных 200 авторами за более чем полуторавековой период с середины XIX и до начала XXI в.; значительная часть этих работ впервые представлена российским исследователям. В диссертации освещена история создания и деятельности основных научных центров западного сибиреведения, формирования его источниковой базы; выявлены и проанализированы основные теоретико-методологические подходы, концепции и проблематика англо- и немецкоязычных исследований по истории Сибири, Дальнего Востока и Русской Америки второй половины XIX – начала XX в.; определены научные результаты, полученные зарубежными историками, сопоставленные с достижениями отечественных исследователей темы; обосновано выделение этапов в изучении темы с учетом эволюции теоретико-методологических подходов, парадигм и инструментария исследований.

Диссертационный совет отмечает, что диссертация Д.А. Ананьева имеет важное культурное значение, поскольку существенно расширяет потенциал исторического знания и его интерпретаций в контексте

разнообразных концепций и историографических традиций, сложившихся в Западной Европе и Америке. В ней представлены достижения и недостатки зарубежных исследований и их тематическая палитра.

Диссертация имеет также теоретическое и практическое значение для исследователей истории Азиатской России, преподавателей, широкого круга представителей гуманитарного знания в его разнообразных теоретических и актуально-практических аспектах. Автор доказывает, что прослеженная им эволюция взглядов историков соотносится с этапами, закономерностями и особенностями развития исторического познания и общей логикой исторического процесса; анализ историографических источников проводится с учетом принадлежности их авторов к ведущим научным центрам или научным школам, использующим различные исторические теории и концепции («колониционную», «модернизационную», «имперскую», «фронтирную»); проведенное автором сопоставление результатов развития историографии различных стран способствует решению общих теоретических и методологических проблем исторической науки, выявлению закономерностей и оценке перспектив ее развития.

Практическая значимость исследования состоит во введении в научный оборот значительного количества новых англо- и немецкоязычных историографических источников, впервые ставших предметом специального изучения в отечественной историографии; в возможности использования материалов диссертации для дальнейшей научной разработки проблем истории Сибири, Дальнего Востока и Русской Америки XIX – начала XX в., сопоставления результатов, полученных отечественными и зарубежными исследователями темы, а также для подготовки лекционных курсов по истории России, Северной Азии и Азиатско-Тихоокеанского региона и подготовки многотомника «История Сибири». Оно также позволяет определить перспективы дальнейшего развития историко-сибиреведческих исследований.

Диссертация Д.А. Ананьева соответствует научной специальности 5.6.5. Историография, источниковедение, методы исторического исследования, она оформлена в соответствии с требованиями ВАК, обладает внутренним единством, ее разделы последовательно и логично раскрывают тему и отвечают заявленным автором цели и задачам исследования.

В диссертации соискатель вполне корректно ссылается на авторов и источник заимствования материалов или отдельных результатов, а также отмечает соавторов своих научных публикаций.

Диссертация является результатом самостоятельного исследования автора, что доказывается количеством (50) авторских публикаций, включенных в список работ по теме за период с 2007 по 2022 г., а также выступлениями автора на многочисленных конференциях международного и российского уровней. Сделанные автором новые выводы и наблюдения свидетельствуют о его личном вкладе в науку. Научные результаты и положения, выдвигаемые для публичной защиты, изложены как в самой диссертации, так и в автореферате.

Основные научные результаты исследования опубликованы также в 23 статьях в рецензируемых научных изданиях, общим объемом 20 п. л., в том числе четырех статьях в журналах, входящих в базы данных Scopus и WoS. К рецензируемым изданиям относится и авторская монография «История Сибири конца XVI – начала XX в. в англо- и германоязычной историографии» (Новосибирск: Изд-во СО РАН, 2012. 289 с.).

Уровень представленной работы на соискание ученой степени доктора исторических наук подтверждается положительными отзывами на диссертацию ведущей организации и трех официальных оппонентов, пятью отзывами на автореферат, представленными ведущими специалистами по теме, а также заключением Диссертационного совета при ФГБУН «Институт истории Сибирского отделения Российской академии наук», единогласно принятого на заседании по защите диссертации.

На заседании 12 января 2024 г. Диссертационный совет пришел к выводу о том, что диссертация Д.А. Ананьева «Англо- и немецкоязычная историография истории Сибири, Дальнего Востока и Русской Америки второй половины XIX – начала XX в.» представляет собой научно-квалификационную работу, которая соответствует критериям, установленным Положением о порядке присуждения ученых степеней, утвержденным постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 (ред. от 26.10.2023 г.), и принял решение подтвердить присуждение Денису Анатольевичу Ананьеву ученой степени д-ра ист. наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 12 человек, из них 4 д-ра ист. наук по специальности 5.6.5. Историография, источниковедение, методы исторического исследования, из 16 человек списочного состава совета, проголосовали по вопросу о соответствии содержания диссертации и аттестационного дела Д.А. Ананьева критериям, которым должна отвечать диссертация. Результаты голосования: «за» – 12, «против» – нет, недействительных бюллетеней – нет.

Председатель заседания

Диссертационного совета 24.1.065.01 –

Председатель Диссертационного совета 24.1.065.01,

д-р ист. наук, профессор


Г.Е. Корнилов

Ученый секретарь

Диссертационного совета 24.1.065.01,

д-р ист. наук, доцент



Л.А. Дашкевич